



实体经济“飘红”显现好兆头

企业加快填补库存 美欧复苏外需改善

继三季度国民经济增长创出年度新高后，制造业也显露出“飘红”的好兆头。国家统计局服务业调查中心与中国物流与采购联合会日前联合发布，中国制造业采购经理指数（PMI）10月为51.4%，创18个月以来新高。专家们指出，新数据表明宏观经济企稳，预计稳增长趋势将延续至明年上半年。但目前小微企业生产经营还面临不少困难，未来还需进一步夯实基础。

本报记者 罗兰

经济走稳态势初步确立

PMI是国际上通用的监测宏观经济走势的先行性指数之一，高于50%时，反映制造业经济扩张；低于50%，则反映制造业经济收缩。据统计，10月PMI比上月上升了0.3个百分点，已是连续第4个月回升。专家表示，该数据说明制造业经济稳中向好。国务院发展研究中心宏观经济部研究员张立群认为，预示中国经济增长走稳态势初步确立。

构成10月份PMI的5个分类指数中，3升1平1降。生产指数为54.4%，比上月上升1.5个百分点；新订单指数为52.5%，连续13个月位于临界点以上；原材料库存指数为48.6%，比上月回升0.1个百分点，继续位于临界点以下；主要原材料购进价格指数为53.3%，比上月回落1.2个百分点，连续4个月位于临界点以上；从业人员指数为49.2%，比上月略升0.1个百分点，连续17个月位于临界点以下。

统计显示，制造业生产指数连续4个月回升是PMI连续回升的主要推动力。随着生产的加快，企业原材料采购活动更趋活跃，采购量指数为52.7%，比上月上升0.2个百分点，连续3个月位于临界点以上，为9个月

以来的新高。

综合施治见成效

制造业经济向好，首先得益于政策的刺激作用。国家统计局表示，今年以来，党中央、国务院及时出台一系列稳增长、调结构、促改革的政策措施效果逐渐显现，企业预期稳定、发展信心增强，有力地推动了企业生产回升。

“PMI上升，与美欧经济复苏外需改善，企业出口明显好转有关，也与国内企业补库存步伐加快有关。”国家信息中心经济预测部世界经济研究室副研究员张莱楠对本报记者说。

中国物流与采购联合会在分析报告中指出，新订单指数连续3个月在52%以上，新出口订单指数连续3个月保持在50%以上。尽管这两个指数较上月略有回落，但仍然属于恢复到较高水平以后的正常波动，总的来看进入下半年以来需求端持续改善的基本趋势没有改变。

专家们普遍预计，稳增长趋势将延续至明年上半年。交通银行首席经济学家连平说，通常三四季度经济运行往往处于相对扩张进程，不过今年三季度扩张力度并不是特别强，下一步两个因素影响稍大：其一是国际市场的

企业加快填补库存

状况；其二是制造业库存。“现在库存处在低位，若库存增加，将对未来制造业有较持久的拉动。”连平认为，经济运行扩张是阶段性过程，至少可维持到明年上半年。明年年中到下半年可能会有所波动。

制造业难言整体回暖

虽然当前制造业回升势头明显，但未来发展仍有很多障碍。“不能单凭现在这一数据就下结论说制造业已整体回暖。”张莱楠表示，长期看，中国面临产业空心化、产能过剩等问题，还存在去杠杆化、去产能化、去债务化和调整结构等压力。就外部而言，美、日、德等发达国家和新兴经济体，如今都想依靠外需增长来拉动本国经济，所以未来中国制造业发展还会有很多波动。

业内人士分析，10月份制造业PMI虽然连续4个月回升，但推动PMI上升的动力并不均衡，生产以外的其他各项分类指数回升稍弱。

国家统计局服务业调查中心高级统计师赵庆河指出，我国制造业经济继续稳中向好，但小微企业生产经营还面临着

不少困难，要切实贯彻国务院促进小微企业发展的各项措施，进一步夯实我国经济稳中向好的基础。

“必须把落后产能挤掉，优质新产能才能上。淘汰落后产能、调整结构是长期任务。”张莱楠表示，企业要加强研发和创新能力，靠质量和技术优势开拓市场。不能再靠规模扩张，也不能等靠国家政策，好政策见效也有时滞性。



南京举办老年产业博览会



11月1日，为期3天的2013南京老年产业博览会在南京国际博览中心举行。本届博览会展品涉及居家养老及养老机构解决方案和电子商务、家庭保健设备、辅具用品等养老产品、先进技术和特色服务，为广大老年人服务。图为一位老人在老博会上试用电动爬楼机。 韩华摄（新华社发）

广西归侨侨眷搬入新居



日前，广西-东盟经济技术开发区首批400户归侨侨眷告别农场的“棚户区”，陆续入住“华侨城”的新居。图为20世纪60年代归国的印尼华侨68岁的陈珠定老人（右）和老伴陈国英在新居阳台上合影。 新华社记者 黄孝邦摄

广交会上外商体验新产品



10月31日，第114届中国进出口商品交易会（广交会）第三期在广州开幕，本期交易会为期5天，主要参展商品为纺织服装、箱包、办公文具、鞋、体育及旅游休闲用品、医药及保健品、食品等。图为一名外国采购商在广交会上体验一款休闲器械。 新华社记者 梁旭摄

玩虚拟经济挣快钱 对主营业务没信心

上市公司一窝蜂炒股不正常

本报记者 宦佳

沪深两市上市公司2013年三季度财报10月30日披露完毕，财报数字显示，三季度上市公司利润走势良好，释放出较多乐观信号。但上市公司热衷投资证券市场的现象也逐渐显现。据统计，沪深两市共有97家公司披露交叉持股的情况，共持有210家公司股票。专家指出，上市公司过度投资虚拟经济而忽略主业的行为会给投资者带来较大风险，未来应警惕上市公司对“以钱生钱”的盲目追捧，鼓励民间资本更多流向实体经济。

市场观察

大部分“炒股”公司被套

今年第三季度，上市公司业绩重拾升势。A股2467家公司实现净利润合计17192.50亿元，同比增长15.16%；实现主营业务收入194606.27亿元，同比增长10.14%。相比一、二季度的净利润同比增幅10.61%和11.49%，三季度业绩增幅明显加快。

与此同时，上市公司投资二级市场的情况也逐步显现。截至10月28日，沪深两市共有97家公司披露交叉持股的情况，共持有210家公司股票。尽管上市公司整体投资收益增值了84.11%，第三季度的股市可以说成为自2010年第四季度以来表现最好的季度，但仍有31家公司账面投资浮亏5.94亿元。

三季度财报显示，热衷“炒股”的公司有的通过持有股权获利，业绩大增，甚至远超过其主营业务的收入。但由于A股市场持续震荡，大部分“炒股”的公司也一样会被股市“套牢”。截至三季度末，投资账面价值较其初始投资金额已经浮亏超过20%的有25家公司。

缘何不爱实业爱炒股

对于上市公司热衷投资股市的原因，宏源证券投资顾问徐彤分析认为，其一是缺钱，上市公司想通过二级市场找钱来缓解压力；其二是由于实体经济环境不够好，部分有“闲钱”的上市公司故而将钱投向股市，达到充分利用闲散资金的目的。

专家介绍，由于上市公司交叉持股多为“交易性

金融资产”和“可供出售金融资产”，股价的变动会直接影响持有股份的上市公司业绩。因此在股价上涨时，上市公司可以通过低买高卖获得二级市场差价实现利润，将自己的业绩报表打扮得更加“漂亮”。

中国社科院金融研究所研究员尹中立对本报记者分析时指出，一般来说，投资二级市场按照正常程序也是需要董事会同意的，但是不排除有的公司不经过正规程序，高管私下投资理财产品，等到亏损了才进行公告，这就会给股东的利益带来比较大的损害。

“日本这种现象就比较严重，上市公司通过交叉持股，形成一个个大的财团，你是我的大股东、我是你的大股东，最后成为一荣俱荣、一损俱损的态势，这对于行业发展本身也是有害的。”尹中立表示。

业内人士指出，如果一家公司过于热衷二级市场的“快钱”，说明其对自身的主营业务没有信心，投资活动的较大风险可能会造成公司基本面松动。对于股民来说，也意味着这样的公司不具有长远的投资价值。

投资实体才是长久之计

警惕上市公司盲目热衷炒股，并不是完全反对上市公司进行适当的金融投资。专家表示，主要是上市公司的两种做法需要加以注意：一是当投资于股市后，一旦股市涨起来，公司上市所募集的资金往往又会回到股市，用于二级市场炒作，致使原定投资项目迟迟无法落到实处；二是淡化或者放弃掉主营业务，将主要精力完全放在二级市场投资上，说明此时的管理层已经不务正业了。

尹中立指出，“由于我国基本上是民营企业交叉持股，相对来说这些公司的数量还在一个可控范围内。目前股市尚未脱离熊市，公司投资证券的热度暂时还不用太过担心，但二级市场一旦热起来，可能这个问题就需要警惕了。”

投资实体才是长久之计。独立经济学家金岩石认为，如果企业能够建立起一个比较完善的运营架构，在企业集团化的过程中，形成两个杠杆（经营杠杆、投资杠杆），两支团队（经营团队、投资团队），则可能优势互补，促进企业发展。所以，一定要把现代企业发展的基本趋势和中国股市产生的特殊的与民争利、不务正业区别开。



声音

应当在一定的范围内进行归类，再根据收入水平适用一个综合税率表。未来的个税改革应该更加体现以“人”为中心，考虑不同纳税人的实际生活负担，让税制更为公平。

——社科院财经战略研究院税收研究室主任张斌表示。

●互联网使金融业更具活力

互联网行业是中国最有活力的行业之一，大量互联网企业进军金融行业，会给金融行业带来更多的新思路，使金融行业更具活力。

——中国人民大学财政金融学院副院长赵锡军认为。

●个税改革应以人为中心

分类税制征管成本较低，但公平性较差。一个人的收入

●电子商务成外贸新增长点

电子商务降低了从事跨境贸易的门槛，中国企业、特别是广大中小企业可以建立直接面向国外买家的营销渠道，降低交易成本，缩短运营周期，也弥补了自身资金缺乏、订单较少的不足，电子商务已经成为外贸的重要增长点。

——中国商务部电子商务司副司长聂林海认为。

（钟琳琳辑）